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EDITORIAL

Selecţia în sport şi creativitatea

Traian Bocu 
Universitatea de Medicină şi Farmacie „Iuliu Haţieganu” Cluj-Napoca

Este selecţia în sport o necesitate?1

Se pune întrebarea a efectuau sau a nu efectua acti-
vităţi ştiinţifi ce coerente în vederea identifi cării per-
soanelor care urmează a fi  angrenate în sportul de per-
formanţă? Dacă dorim un „sport curat”, considerăm 
că va trebui să optăm în favoarea efectuării acţiunilor 
de selecţie organizată, fapt care poate oferi un scut de 
protecţie împotriva dopajului clasic şi genetic în as-
censiune agresivă în ultima perioadă. În momentul de 
faţă aceste „metode” se implementează prin inginerii 
biochimice şi genetice, asupra unor sportivi de înaltă 
performanţă „plafonaţi”, care nu mai pot progresa ex-
clusiv prin mijloace de antrenament. Ori selecţia are 
ca obiectiv tocmai identifi carea indivizilor supradotaţi 
care pot face faţă progresului aşteptat, fără asemenea 
inginerii.

În opinia noastră este necesară reconsiderarea 
sistemului de valori supuse investigaţiilor pe parcur-
sul sistemului de selecţie şi fundamentarea acestuia 
pe necesitatea îndeplinirii necondiţionate a celor trei 
criterii de selecţie recunoscute (asigurarea tratării di-
ferenţiate la orele de educaţie fi zică în vederea selec-
ţiei, asigurarea unor metode ştiinţifi ce de selecţie şi 
asigurarea condiţiilor optime de mediu pentru subiec-
ţii odată selecţionaţi), precum şi plasarea efectivă a 
factorul uman (sportivul) în centrul procesului educa-
ţional. Astfel, orientarea tehnologiilor de identifi ca-
re a valorilor sportive pe bază de predicţie, va trebui 
efectuată către optimizarea metodelor de selecţie şi 
simplifi carea acestora, în benefi ciul diminuării trep-
tate a erorilor de selecţie şi a pierderilor pe parcursul 
procesului instructiv.

Suntem de părere că întregul sistem de selecţie 
trebuie fundamentat pe fenomenul dotării superioa-
re, urmărind cele trei criterii de bază: motric, medical 
şi psihologic. Dacă primele două sunt exploatate de 
către selecţioneri, fi ind considerate decisive, cel de-
al treilea, datorită statutului său orientativ, este pur şi 
simplu neglijat.
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Creativitatea, componentă cheie 
a identifi cării dotării superioare în sport 

Supradotarea sau dotarea superioară este conside-
rată de unii autori ca „o creativitate potenţială, care 
însă nu se actualizează întotdeauna” (Miclea, 1991). 
Prestaţia creatoare în cadrul unui domeniu (literar, ar-
tistic, ştiinţifi c, sportiv etc.) omologhează activitatea 
respectivă cu talentul şi cu fenomenul de dotare su-
perioară. Supradotarea este considerată de unii cer-
cetători ca o „predispoziţie naturală psihologică sau 
fi zică, pentru învăţare sau performanţe superioare, în 
anii formativi, precum şi posibilitatea atingerii unui 
înalt nivel de realizare în perioada adultă” (Feldhau-
sen ş.c., cit. de Stănescu, 1993). 

Dotarea superioară se manifestă în general în ur-
mătoarele şase domenii recunoscute pe plan interna-
ţional (Creţu, 1993):

1) Abilitatea (capacitatea) intelectuală
2) Aptitudinea academică specifi că 
3) Gândirea creatoare sau productivă
4) Abilitatea de conducere (leadership) 
5) Talent pentru arte vizuale sau scenice 
6) Abilităţi psiho-motorii. 
Pentru realizarea unor performanţe sportive su-

perioare nu este sufi cient ca sportivii să fi e înzes-
traţi numai cu aptitudini motrice (speciale), ci şi cu 
aptitudini intelectuale generale: inteligenţă, atenţie, 
memorie. Dintre testele „clasice” utilizate în psiho-
diagnoza sportivă, pe primul loc se plasează testele 
de nivel mintal de efi cienţă intelectuală, în vederea 
stabilirii coefi cientului de inteligenţă (Epuran ş.c., 
2001). Datorită complexităţii procesului învăţării în 
domeniul sportiv, considerăm că se impune acor-
darea unei atenţii deosebite creativităţii în cadrul 
procesului de selecţie sportivă, prin identificarea 
principalilor factori de personalitate care o compun: 
inteligenţa, aptitudinile speciale şi motivaţia.

Creativitatea este văzută din ce în ce mai mult ca 
o condiţie a supradotării, pentru că acei tineri care 
sunt identifi caţi ca fi ind creativi vor trebui să poată 
“genera” ceva deosebit, în orice domeniu (inclusiv în 
domeniul sportiv), ori acest fapt presupune existenţa 
unei relaţii strânse între creativitate, aptitudinile min-
tale superioare (inteligenţa) (Jigău, 1994), aptitudini-
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le motrice şi cele biomedicale. Sportivii creativi vor 
trebui să fi e capabili să-şi însuşească cu uşurinţă teh-
nica unui sport sau a unei probe sportive şi să o adap-
teze propriei personalităţi, creând astfel stilul propriu 
(de interpretare sau de execuţie), cu condiţia obţinerii 
unor rezultate superioare, de excepţie.

De obicei, supradotarea se manifestă simultan în 
mai multe domenii. Abilitatea în sport, o putem găsi 
combinată cu alte abilităţi, în matematică, tehnică sau 
alt domeniu. Important, din punctul nostru de vedere, 
este să reuşim exploatarea abilităţii sportive, simultan 
cu celelalte, fără a obtura perspectiva copiilor.

Este cunoscut faptul că inteligenţa constituie o 
componentă a creativităţii, iar creativitatea este con-
siderată o componentă a dotării superioare. Rezultă 
că identifi carea nivelului de inteligenţă a copilului, 
în cadrul procesului de selecţie, reprezintă o necesi-
tate, acest aspect fi ind de mare importanţă.

După unii cercetători, nu există nici o corelaţie 
semnifi cativă între un coefi cient de inteligenţă (QI) 
sub 90 şi creativitate, creativitatea este slabă la un 
QI de 90-100, iar la un QI de peste 120, alţi speci-
alişti, dimpotrivă, găsesc o corelaţie foarte strânsă. 
MacKinnon (cit. de Stratilescu, 1993) este de păre-
re că pentru realizarea unor performanţe creative 
superioare este necesar un nivel minim de inteli-
genţă, dar deasupra nivelului său mediu, iar acest 
minimum, este de circa 120. Conform cerecetărilor 
lui Terman, pionierul cercetărilor despre fenomenul 
dotării superioare, supradotarea este identică cu in-
teligenţa superioară dată de un QI de 140 şi peste, 
iar problema creativităţii devine inexistentă (Roşca, 
1990). Creativitatea nu poate fi  însă limitată numai 
la factori intelectuali. Mulţi autori consideră la fel de 
importanţi factorii nonintelectuali precum motivaţia 
şi atitudinile creative (Roco, 2004). Astfel raportul 
inteligenţă creativitate demonstrează că în creaţie, de 
la un anumit nivel în sus, chiar mai importanţi decât 

inteligenţa sunt factorii motivaţionali şi de persona-
litate (curiozitate vie, interese, dezvoltare, perseve-
renţă), factorii de mediu (mediul familial), precum şi 
condiţiile social-educative (Solovăstru, 2004). 

Potrivit rezultatelor cercetărilor proprii în dome-
niu, nivelul de inteligenţă al subiecţilor selecţionaţi 
pentru activitatea sportivă de performanţă, este in-
dicat să depăşească 100-120 (Bocu, 1999). Pe baza 
existenţei acestui QI superior, timpul efectiv destinat 
atât disciplinelor şcolare, cât şi activităţilor sportive 
şi ca urmare volumul de muncă se poate reduce da-
torită vitezei mai mari de asimilare a acestor subiecţi, 
iar timpul devenit liber poate fi  utilizat pentru indi-
vidualizarea sau aprofundarea unor studii de interes 
personal, fără repercursiuni negative asupra viitorului 
indivizilor respectivi (Jigău, 1994).
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